

# 日照职业技术学院

## 课程思政教学案例

授课专业: 环境工程技术

课程名称: 环境监测技术

案例名称: 世界十大污染事件之痛痛病事件

<b>授课单元</b>	项目：土壤重金属含量的测定		<b>单元学时</b>	8
<b>本课时任务</b>	任务 1：土壤样品的采集 任务 2：土壤样品的预处理 任务 3：重金属含量的测定 任务 4：数据处理与报告编制		<b>课时数</b>	8 学时
<b>授课场所</b>	一体化实训室		<b>授课形式</b>	一体化
<b>学情分析</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>◆ 经过前导课程的学习，大部分学生具备了实验室操作和分析化验的基本技能，为本课程的学习与训练打下基础；</li> <li>◆ 学生对一体化课程有较浓厚兴趣，动手操作的积极性比单纯理论讲授要高；</li> <li>◆ 学生提前接受实训任务及共享教学资源后，能对实训项目进行相关资料查询，能够制定出较合理的监测方案；</li> <li>◆ 新时代的学生作为互联网的原住民，信息的接收量更大，思想更加活跃，更加多元，对国际国内新闻热点较有兴趣，对一些时政内容或行业事件比较敏感。</li> </ul>			
<b>教学目标</b>	<b>思政目标</b>	<b>知识目标</b>	<b>能力目标</b>	
	①保护环境责无旁贷的责任意识； ②爱岗敬业、强国有我的奉献精神； ③团结协作、分工互助的职业素养； ④诚实守信、求真务实的价值理念； ⑤确保数据真实有效、视数据质量为根本的职业道德。	①了解土壤环境中重金属的来源及危害； ②熟悉土壤样品的采集方法、原理； ③学会原子吸收/原子荧光法测定重金属的方法原理； ④掌握原始记录的规范填写要求； ⑤熟悉环境监测报告的编制要求	①能够独立操作使用原子吸收分光光度计； ②能够团队合作进行土壤样品的采集； ③能够独立进行工作曲线的绘制； ④具备数据处理、报告的编制能力； ⑤强化全过程质量控制能力；	
<b>课程思政</b>	<b>融入知识点</b>	重金属对环境及人体健康带来的影响和危害； 土壤污染治理与修复刻不容缓； 环境监测在环境保护、应对污染领域的作用；		

	<b>融入方式</b>	思政内容以问题及典型案例（世界十大污染事件——痛痛病事件）的形式抛出，激发兴趣，进行小组讨论、头脑风暴、集思广益，提出解决此类问题的方法/方案，进而根据方案导入本单元的任务，然后小组实施任务、实境训练，最后针对本次典型思政案例，对任务完成情况有针对性的进行总结，实现思想升华。
	<b>思政元素</b>	道路千万条，保护环境第一条； 爱岗敬业、诚实守信的价值理念； 团结协作、分工互助的职业素养； 严守真实数据、严于自律的职业道德； 保护环境责无旁贷的责任意识和奉献精神；
	<b>思政资源</b>	网络资料、身边案例
<b>教学重点及 解决办法</b>	<p>教学重点：土壤样品的消解预处理技术</p> <p>解决方式：一体化实训，以学生为主体、教师为主导完成实训任务，团队合作，分工互助，扬长避短，提升学生主观能动性，注重学生思想意识动态变化</p>	
<b>教学难点及 解决办法</b>	<p>教学难点：原子吸收分光光度计的操作使用</p> <p>解决方式：以真实的岗位工作任务设计实训项目，促进知识掌握、能力训练和职业素养提升。</p>	

	<p>(描述如何结合课程定位，科学设计本单元的课程思政建设目标，优化课程思政内容供给，将价值塑造、知识传授和能力培养紧密融合等情况。)</p> <p><b>课程思政建设思路及目标：</b></p> <p>为全面提高人才培养质量，落实立德树人根本任务，本课程从环保责任意识、职业素养、职业道德等方面重点优化课程思政内容体系，提升教师开展课程思政建设的水平和能力，在课程教学中注重学生对新时代生态文明建设理论的理解；培养学生职业道德、社会公德和个人品德的塑造；强化学生遵纪守法、保护环境的责任意识，爱岗敬业、诚实守信、求真务实的职业素养，确保监测数据真实有效、视数据质量为根本的职业道德。</p>
<b>教学设计 思路</b>	<p><b>课程思政建设教学设计：</b></p> <p><b>一条主线：</b>真实有效的监测数据为环境保护事业保驾护航</p> <p><b>两个方向：</b>①价值理念与道德观念→职业道德与社会公德 ②新时代生态文明建设→人与自然和谐共生</p> <p><b>一个重点：</b>求真务实的职业素养，环保责任意识培育</p> <p><b>两个系列：</b>世界十大污染事件与中国重大污染事件系列 新时代生态文明建设人与自然和谐共生系列</p> <p>本次课的思政素材选自两个系列中的污染事件系列——重金属镉污染痛痛病事件。</p>

## 教学实施

(描述完整的教学过程的组织和实施。包括教学内容、教师活动、学生活动、思政点融入及呈现形式、教学方法与手段、评价方法和课后拓展等)

### 教学实施过程简单总结为：

资料查阅→问题导学→抛出案例→小组讨论→提出方案→任务导入→任务实施→项目评价→总结进阶

#### (1) 问题导学法——结合时政，激发兴趣

问题启发思考，预设问题，引导学生讨论、思考。精心准备学习情境内容，除了给学生必要的提示外，其他内容留给学生自己查找资料学习，培养学生自主学习能力，提高课堂效率。

#### (2) 查阅资料法——资讯收集，辨明真伪

通过互联网及各类自媒体，查阅相关思政事件，形成自己的看法、见解或形成小组案例，资料查阅过程中应明辨是非，注意资料的时效性、真伪性。

如查阅党的十八大、十九大关于生态文明建设的相关政策、规划、纲要等，讨论并升华，将学生引入课堂教学的中心，理解人与自然是相互依存相互制约的生命共同体；并意识到生态环境保护的重要性和迫切性。

#### (3) 小组讨论法——畅所欲言，各抒己见

合理编排讨论小组，抛出一定的任务或问题，小组成员结合“我身边的人和事”，推己及人或由人至己展开讨论。通过讨论，协作完成任务，解决问题，最终形成小组成果，积极汇报或上传线上教学平台。

讨论法可使同学们取长补短、促进人际交流能力的提高，也能起到营造课堂氛围、充分发挥主观能动性的激励效果。

#### (4) 案例教学法——集思广益，见仁见智

结合当前的思政敏感事件或时政内容或行业动态，贴合大学生思想特点及专业人才培养要求，精选真实可信、客观生动的典型案例，进行分享。让学生在案例的了解、思考、分析、讨论中，建立起正确的人生观、价值观，以及一套适合自己的完整严密的逻辑思

维方法和思考问题的方式，提高学生分析问题、解决问题的能力，进而提高科学与人文素养。

案例分享可以是教师抛砖引玉，也可以是小组代表分享。小组代表分享又是查阅资料教学法的延伸和深化，同时结合小组讨论法、头脑风暴法展开双向交流抑或多边交流，集思广益，见仁见智。在资料查阅、案例分享、小组讨论等多种交互式教学方法中，实现教学相长，师生同步获得进一步的领会与感悟。

#### **(5) 头脑风暴法——火花碰撞、提升思辨**

如果你是当事人，你会怎么做？展开集体讨论，激发全体学生的思政讨论热情。人人自由发言、相互影响、相互感染，形成热潮，突破固有观念的束缚，最大限度地提升思辨能力。

#### **(5) 角色扮演法——虚拟仿真、实境训练相结合**

实境训练中，要求学生以环境监测实际工作岗位的员工身份完成实训，代入岗位角色，发挥其主人公精神、团队协作意识以及严谨精细、实事求是、爱岗敬业、诚实守信的工作作风，强化技能，提高工作效率，更加能够保质保量完成实训任务。

### **7、总结进阶教学法——思维延伸，思想升华**

教学环节设计上，课前、课中或者课后留给学生一定的思考，以“**我该做什么、我该如何做**”的形式，将课堂教学内容延伸到课外，充分调动学生对课程思政的兴趣与爱好。同时能够对案例以及案例所反映出来各种问题有更加深刻的认识，实现思维延伸，思想升华。

	<p>(总结本节课开展“课程思政”教学的优点或成功之处，取得的成效，目标达成情况，反思在教学实施过程中值得研究的问题或存在的不足以及改进措施)</p> <p>(1) 首先，专业课教师思政育人水平无法与专业思政课教师相比，尤其落实进课堂，如何融入专业课程内容中，如何有效的融合而不是生硬的说教，如何润物细无声的进行思政引导，专业课教师往往有力无处使，同样亟需一个慢慢摸索和探讨的过程。</p> <p>(2) 其次，教师面临的学生是个体的、千差万别的，需要解决不仅有“信而学”的问题，更要解决“学而信”的问题。解决“学而信”的问题，能够让学生因学而信，学以坚信，这更能检测和考验学生的学习效果和任课教师的教学效果和教育效果。现实的问题在于，教师的思政案例、说教一大堆，但很多时候欠缺的是方法，欠缺把这些道理让学生接受的有效方法，学生接受了才能“学而信”。</p> <p>(3) 课程思政要保证教学育人效果，至少要在两方面下功夫：一是课程思政的方法和形式要吸引人，二是道理和内容要说服人。解决这个问题的根本途径还必须在了解和联系学生方面下功夫。要想做好学生的思想政治工作，必须要真实全面的去了解学生，了解学生的需求，满足学生的正当合理的需要，同时教师要引导和创造学生的需求。</p>
--	--

**环境监测技术**

**土壤 铜锌铅铬镍的测定——火焰原子吸收分光光度法**

日期职业技术学院 环境工程技术专业 环境监测教学团队

**世界十大污染事件**

涉气污染	涉水污染	事故型污染
1930 马斯河谷烟雾事件	1943 潘光化学烟雾事件	1948 多诺拉烟雾事件
1952 伦敦烟雾事件	1953 日本水俣病事件	1955 日本水俣病事件
1956 日本水俣病事件	1958 年日本米糠油事件	1968 1984 切尔贝利核泄漏事件
1972 日本水俣病事件	1986 切尔贝利核泄漏事件	

**世界十大污染事件——日本富山痛痛病事件**

1955—1972年，日本富山县神通川和神通川支流神通川河床中堆积了重金属“镉”。人长期饮用这样的河水，食用米糠油和稻谷，出现了骨骼严重畸形、剧痛，身长缩短、骨骼易折等病症。

**锰米面出江湖，必须追根溯源**

长湘江河水污染、大米富集、食用中毒

**给我们的警示**

- 道路千万条，保护环境第一条
- 重金属污染及中毒，很难修复治理
- 土壤污染治理与修复刻不容缓……

**我们应该怎么办？？？**

源头控制：产业布局、控排截污、监测  
末端治理：深埋处理、达标排放、监测  
防治结合：防治规划、大治治理、监测

**盘点铬渣污染事件**

- 云南曲靖铬渣污染事件
- 河南义马市万吨有铬渣污染
- 河南巩义市5万吨铬渣堆存20年

**河南巩义市铬渣污染事件**

乳义市回郭镇北寺村窝沟，有一个体积为 $31647\text{m}^3$ 的巨大“堡垒”，从一侧向上看，由渣石砌筑的挡墙足有10米高，上面覆盖了50cm厚的灰土垫层。回郭镇附近尤其是附近的村民均知：这处距离伊洛河仅有3km的“堡垒”存放着5万余吨铬渣。从1990年开始，在这里存放了20余年，没有丝毫的处理。这里地带，是当地企业“三化一化”的一家化工厂生产过程中产生的“副产品”，主要生产铬酸酐。生产的铬酐在处理会产生大量铬渣，堆存在厂区。当时环保意识淡薄，对铬渣的危害认识不足，不经处理地堆放，导致附近地下水受到铬渣污染，雨季来临时，铬渣的溶出液随着雨水进入伊洛河，又使地表水受到严重污染……

**铬渣是什么？究竟有何危害？**

铬是一种银白色的坚硬金属，比铁稍软，有三价和六价化合物。有的化合物都有毒性，其中六价铬的毒性最大。铬渣是在生产金属铬和铬盐过程中产生的工业废渣，是一种毒性较强的危险废物。

铬渣中的铬离子易溶于水，尤其毒性最强的六价铬。土壤和水体中的六价铬离子能通过农作物吸收，从而进入食物链和农作物中的含铬量也正常超标。从事化工和电镀两个工种的工人容易中毒，六价铬极易对人体吸收并在体内蓄积。

铬及其化合物主要侵害皮肤和呼吸道，出现皮炎、溃疡、鼻炎、鼻中隔穿孔、咽炎等。长期接触对消化系统损害也很大，会出现胃肠道溃疡、味觉和嗅觉减退甚至消失。临终上，对于急性铬中毒尚无特效疗法。一般将铬属中毒对症治疗。铬有致癌作用，铬致癌的靶主要是肺，其次是肝和胃。

**大家认识这个标志吗？**

RADIATION  
WARNING  
当心有毒  
Be Careful Of Toxic